



OHCHR REGISTRY

ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ  
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ  
В ЖЕНЕВЕ

PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE UNITED NATIONS OFFICE AND  
OTHER INTERNATIONAL ORGANIZATIONS  
IN GENEVA

№ 2119

31 MAI 2024

Recipients : SPB / .....

Enclosure .....

Постоянное представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека и имеет честь препроводить информацию Российской Федерации в ответ на запрос Специального докладчика Совета ООН по правам человека по вопросу о торговле, сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательствах над детьми от 5 апреля 2024 года.

Постоянное представительство пользуется настоящей возможностью, чтобы возобновить Управлению уверения в своем весьма высоком уважении.

Приложение: упомянутое, на 6 лл.

Женева, 29 мая 2024 года



OHCHR REGISTRY

31 MAI 2024

Recipients : SPB / .....

Enclosure .....

УПРАВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО  
КОМИССАРА ООН  
ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Женева

**Информация Российской Федерации  
в ответ на запрос специального докладчика Совета ООН по правам  
человека по вопросу о торговле, сексуальной эксплуатации и  
сексуальных надругательствах над детьми**

*Запрос от 5 апреля 2024 г.*

Торговля и сексуальная эксплуатация детей, включая детскую проституцию и детскую порнографию, преследуется по закону. Уголовным кодексом Российской Федерации (далее – УК России) и предусматривает ответственность по статье 127.1 «Торговля людьми» (несовершеннолетние упоминаются в пункте «б» части второй указанной статьи). В ней же установлена противоправность эксплуатации человека, под которой понимается принуждение к занятию проституцией и иные формы сексуальной эксплуатации, рабский труд (услуги) и подневольное состояние.

Основные нормы, предусматривающие наказание за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, не содержат градации потерпевших по половой принадлежности и охраняют несовершеннолетних от любых преступных посягательств независимо от их пола («Принуждение к действиям сексуального характера» (статья 133 УК России), «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста» (статья 134 УК России), «Развратные действия» (статья 134 УК России). При этом тяжесть таких преступлений квалифицируется в зависимости от возраста: чем младше ребенок, тем весомее ответственность за преступные посягательства.

В вопросах предотвращения сексуальной эксплуатации и надругательств над детьми в цифровой среде Российская Федерация ставит перед собой следующие цели:

- повышать осведомленность детей о безопасном применении новых технологий и социальных сетей, а также родительский контроль за кругом общения детей в информационно-коммуникационной сети «Интернет» (далее – сеть Интернет) (использовать возможности образовательных

учреждений относительно информирования детей о безопасном использовании интернет-ресурсов);

- повышать ответственность для интернет-провайдеров, владельцев интернет-сайтов, каналов и пользователей социальных страниц, размещающих контент, связанный с сексуальной эксплуатации детей. Кроме того, необходимо совершенствовать механизмы взаимодействия государства и организаторов распространения информации в целях уменьшения возможностей по анонимизации нахождения в сети Интернет;
- укреплять международное сотрудничество для расследования и судебного преследования за сексуальную эксплуатацию и торговлю детьми в сети Интернет.

В соответствии с пунктом 2 статьи 9 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в пределах своей компетенции обязаны обеспечивать соблюдение прав и законных интересов несовершеннолетних, осуществлять их защиту от всех форм дискrimинации, физического или психического насилия, оскорблений, грубого обращения, сексуальной и иной эксплуатации, выявлять несовершеннолетних и семьи, находящиеся в социально опасном положении, а также немедленно информировать:

- органы прокуратуры – о нарушении прав и свобод несовершеннолетних, выявленных случаях нарушения прав несовершеннолетних на образование, труд, отдых, жилище и других прав, а также о недостатках в деятельности органов и учреждений, препятствующих предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- органы опеки и попечительства – о выявлении несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей или иных законных представи-

телей либо находящихся в обстановке, представляющей угрозу их жизни, здоровью или препятствующей их воспитанию;

- органы внутренних дел – о выявлении родителей несовершеннолетних или иных их законных представителей и иных лиц, жестоко обращающихся с несовершеннолетними и (или) вовлекающих их в совершение преступления, других противоправных и (или) антиобщественных действий либо склоняющих их к суициальным действиям или совершающих по отношению к ним другие противоправные деяния, а также о несовершеннолетних, в отношении которых совершены противоправные деяния либо которые совершили правонарушение или антиобщественные действия.

Правоохранительная система Российской Федерации имеет скоординированную отложенную схему действий по выявлению, пресечению и раскрытию преступлений, связанных с нарушением свободы, чести и достоинства детей, а также против их половой неприкосновенности. Для выработки консолидированных решений, профессионального, экспертного обсуждения вопросов предупреждения преступных деяний против половой неприкосновенности несовершеннолетних при Правительственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – Правительственная комиссия) создана межведомственная рабочая группа по вопросам профилактики сексуального насилия в отношении детей (далее – МРГ).

По итогам работы МРГ в 2023 году протоколом заседания Правительственной комиссией от 7 июля 2023 года разработан и утвержден Перечень дополнительных мер, направленных на координацию деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению преступных деяний против половой неприкосновенности несовершеннолетних (далее – Перечень дополнительных мер). В целях повышения эффективности выявления преступных деяний против половой неприкосновенности несовершенно-

летних, а также в рамках исполнения Перечня дополнительных мер для применения на базе образовательных организаций разработаны методические рекомендации по выявлению признаков сексуальной эксплуатации и совершения сексуального насилия в отношении несовершеннолетнего.

По всем фактам обращения детей в учреждения здравоохранения с телесными повреждениями, травмами, признаками полового сношения, а также в случаях беременности несовершеннолетних медицинский персонал обязан незамедлительно проинформировать органы внутренних дел (приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации 26 июня 2021 г. № 664н) для проверки обстоятельств произошедшего. Помимо указанных способов несовершеннолетние при возникновении любой сложной жизненной ситуации могут круглосуточно, бесплатно, а при желании и анонимно позвонить на общероссийский номер детского телефона доверия. Информация о существовании данной службы доверия постоянно доводится до подростков, в том числе сотрудниками подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел, и размещается на информационных стенах в учебных заведениях и местах досуга.

Кроме того, в Российской Федерации с 2012 г. действует Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (далее – Федеральный закон № 436-ФЗ), который регулирует отношения, связанные с защитой детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, в том числе от такой информации, содержащейся в информационной продукции.

В соответствии с частью 2 статьи 5 Федерального закона № 436-ФЗ к информации, запрещенной для распространения среди детей, относится, помимо прочего, информация, побуждающая детей к совершению действий, представляющих угрозу их жизни и (или) здоровью, в том числе к причинению вреда своему здоровью, самоубийству, либо жизни и (или) здоровью иных лиц, либо направленная на склонение или иное вовлечение детей в совершение таких действий, пропагандирующая

либо демонстрирующая нетрадиционные сексуальные отношения и (или) предпочтения, педофилию, а также информация способная вызвать у детей желание сменить пол.

В целях недопущения сексуальной эксплуатацией детей в сети Интернет в Российской Федерации прорабатывается возможность создания системы на основе искусственного интеллекта (ИИ) по анализу Интернет-трафика (в том числе мессенджеров, использующих сквозное шифрование) в целях выявления противоправного контента и своевременного информирования (для повышения скорости реагирования на инциденты – в автоматическом режиме) правоохранительных органов. Такая система, используя возможности искусственного интеллекта (ИИ), способна анализировать информацию, передающуюся между пользователями, и в случае обнаружения противоправного контента будет направлять информацию в правоохранительные органы для реагирования.

Положительный эффект в противостоянии указанному явлению также имеет информационная кампания, направленная на повышение осведомленности граждан, прежде всего входящих в группы риска, об опасности стать жертвами подобных преступлений.

Помимо государственных правоохранительных органов проблемой сексуального насилия над детьми в сети Интернет в Российской Федерации также занимаются различные общественные организации. Такие организации выявляют противоправный контент в Интернете, а также занимаются обнаружением фактов сексуальной эксплуатации несовершеннолетних, после чего передают их в правоохранительные органы. Они также занимаются освещением указанной проблемы в средствах массовой информации и повышают уровень информированности населения по данной теме. Благодаря такому взаимодействию повышается эффективность борьбы с таким явлением, как сексуальная эксплуатация несовершеннолетних в сети Интернет.

В настоящее время эффективным механизмом взаимодействия правоохранительных органов на международном уровне для своевременного реагирования на преступления, связанные с сексуальной эксплуатацией детей в сети Интернет, являются официальные каналы Интерпола.